

## BATIENDOSE EN RETIRADA

Deberes ineludibles de cumplir para con la organización ferroviaria no impidieron antes de ahora recoger y comentar con tanta dureza como justicia las aseveraciones que Salvador Quemades hace desde las columnas de «La Libertad» en orden y relación a cuestiones como ignoradas por el citado articulista.

Lamento infinito este retraso, porque de haber contestado a su debido tiempo, probablemente hubiera evitado la salida en falso del escritor socialista al recoger y comentar a su manera un artículo escrito por nuestro querido camarada Francisco Largo Caballero.

Repuso, trabajadores, cuantos periódicos socialistas se han publicado y se publican en la actualidad, en la seguridad de que si de sus columnas se retiraran los trabajos, pudiera decir las líneas, dedicadas a insultar groseramente a los socialistas, no queda en ellos nada que leer.

Pues bien; como esto, con el mismo cinismo que se dice por Quemades «que no gusta—discutir como verduleras», cuando en todo momento procedieron en tal forma, se habla, desdanzando la verdad, de asuntos cuya importancia exige sean tratados con pleno conocimiento de causa y absoluta seriedad, si de veras al escribir se piensa en servir la causa de los explotados.

Pero, además, ¿quién puede ver en el artículo publicado en EL SOCIALISTA, bajo el epígrafe «Desahuciado errores», insultos de ningún género? ¿Soy quien ante el peso abrumador de la justa causa que me sirve de víctima cuando no puedo mantener su absurda posición de victimario. En el artículo de referencia, yo afirmaba que el Congreso celebrado por los obreros del Transporte en Gijón—ya se ve como no negaba que se había celebrado—carecía de importancia; y no quisé decir, para no molestar a nadie, porque además no hacía falta al objeto que perseguía, lo que ahora no debo callar, o sea que el citado Congreso fue uno de los muchos camélos socialistas, muy frecuentes en España.

Mas lo que yo esperaba ver desmentido era que, habiéndose tomado el acuerdo de constituir el Sindicato Nacional del Transporte, se había desechado el criterio mantenido por la Confederación al constituir los Sindicatos únicos regionales del Transporte. Es decir, que si después del acuerdo recaído en el Congreso de Gijón, esa organización nacional es acogida y hasta bombeada por los elementos de la Confederación, nosotros, que hemos escuchado tantas y tan injustificadas soflamas de este organismo, por adrevernarnos a proponer la creación de un organismo nacional del Transporte, que recogiera las fuerzas de los regionales, cabe que preguntemos: El Sindicato Nacional del Transporte, ¿pertenece a la Confederación porque se hizo conforme con su orientación y su sistema de organización, o es que la Confederación, en su deseo de aparentar una fuerza numérica que no posee, y cometiendo una de sus innumerables inconsecuencias, transige y hasta preconiza hoy lo que ayer combatía rabiosamente?

Esto, si lo puede explicar Quemades, sería muy conveniente, porque teniendo unas negociaciones entabladas hace algún tiempo ya el Sindicato Nacional de la Industria Ferroviaria con los Sindicatos únicos regionales del Transporte, sobre esa misma cuestión, podría facilitar su desarrollo, y quien sabe si una favorable solución.

Ahora vemos como intenta Quemades salir del abolladero en que se ha metido al tratar lo referente a los ferroviarios. Descartado el periódico, cuya seriedad nadie mas que quienes escriban en él pueden poner en tela de juicio, según sea su lealtad y acierto al confeccionar sus trabajos, pasemos a examinar los argumentos del articulista cuando trata de refutar cuanto yo le decía, ajustándole a la más rigurosa verdad que de los hechos se desprende.

Según Quemades, cuando se refería al referéndum que habían celebrado yo se estaba celebrando entre las Secciones ferroviarias pertenecientes a la Federación, señalaba, no a nuestra Federación, sino a la constituida por el señor Montá—hombre perseguido por las Compañías ferroviarias—, estrechamente unido a los elementos directivos de «La Alianza». No está mal buscada la salida; mas hay cosas que aclarándolas están peor, y este es el caso. Ignorante o despresivo, decía yo, si no conocía la posición de nuestra organización. ¿Cómo calificarle ahora? Porque a nadie mas que a Quemades se le ocurrió denominar así a los Sindicatos profesionales y a «La Alianza». Si no sabe cuál es el nombre de sus nuevos aliados, si llegan a serlo, ¿cómo sin haber averiguado el nombre siquiera está en antecedentes de la postergación de Montá, del número de 35.000 afiliados que integran ya la organización ferroviaria en su totalidad, y hasta de las Secciones que habían celebrado el referéndum de referencia?

Esto no sé si será hablar con la misma ligereza que suelen emplear algunas verduleras; lo que sí aseguro es que con hombres advertidos ya, como lo estaba Quemades por mi anterior artículo, de quienes dirigían esas organizaciones ferroviarias, los orígenes de su fundación y su actuación hasta el presente, y no solamente, en su contestación, no demuestran lo contrario, sino que a más detalles a esas organizaciones y a los elementos que las dirigen, con hombres así no merece la pena que se les dé otro trato que el aplicado por esas profesionales, con notoria justicia en algunas ocasiones. Yo aseguro, sin temor a ser desmentido, que Montá jamás hizo una labor tan ostensible en pro de la organización que diera motivo a la postergación de que nos hablan.

Yo invito, en la seguridad que no ha de hacerse, a que, al igual que nosotros,

se publique en el periódico de esa organización ferroviaria el balance de cuentas y el movimiento de personal, acreditativo de los 35.000 asociados, y adelantando mi opinión: que sobraría quizá un cero.

Y por último: frente a la afirmación de Quemades, yo niego que la Sección de Madrid, si por Sección se entiende los ferroviarios pertenecientes a esa organización residentes en esta localidad, haya tomado por unanimidad el acuerdo de ingresar en la Confederación, ni siquiera por mayoría. Lea, si no, el manifiesto recientemente publicado por un grupo de maquinistas y fogoneros pertenecientes a ese Sindicato.

No son, pues, los hechos, que cada día favorecen más nuestra causa, los que suelen ponerlos nerviosos; es la forma de tratar estas cuestiones por algunos periodistas, cuyos nombres nos vemos precisados a indicar, para evitar que algún día el organismo a quien parece representan nos salga diciendo que hace algún tiempo les desautORIZO.

Trifón GOMEZ

## EN FAVOR DE LOS RUSOS

	Pesetas.
Suma anterior	9.124
MADRID.—M. Garde: suscripción entre el personal de la plaza de la Cebada, 33; idem del Sindicato de las Artes Blancas, 356,30; Sociedad de Dependientes de Pescaderías, 25; M. Ferrer, 5	419,30
TORTOSA.—Sociedad de Agricultores	25
JEREZ DE LOS CABALLEROS. Idem de Carpinteros	25
JEREZ DE LA FRONTERA.—Idem de Toneleros	50
FORGUNA.—Idem «Paz y Libertad»	28,40
GRANADA.—Agrupación Socialista	5
TORTOSA.—Sociedad de Astrónomos Mecánicos	10
RIBADEO.—Idem «La Propriedad»	40
VIGO.—Idem Tipográfica	100
ZARAGOZA.—J. Chueca	2
JOYE (Gijón).—Sociedad «Primero de Mayo»	50
Suma y sigue	9.848,70

Hay que invertir el retrán que dice: «No hay función sin tarasca». Hay que decir: «No hay tarasca sin función». En cuanto ocurre una catástrofe, a divertirse todo el mundo para socorrer a los damnificados. Si a muchos que pagarán treinta o cuarenta duros por ver la corrida patriótica les pudiesen cinco duros, así a secas, por la patria, ¿qué darían? Darían las buenas noches.

### Pues para eso...

## Lo que dicen los comunistas suizos

Hace unos meses también Suiza sufrió la secesión del Partido Socialista, creándose el Partido Comunista, cuya residencia está en Basilea, y cuya cabeza visible es Schneider. Este Partido Comunista, que cuenta con sus filas con una minoría insignificante del proletariado suizo, ha lanzado ahora un manifiesto a la opinión, en el que, entre otras cosas, se declara que la Revolución proletaria no puede ser obra mas que de la mayoría del proletariado, y que por tanto hay que rechazar la teoría de las minorías audaces y la «ética del oportunismo».

«Pues entonces maldita la falta que había hecho escindir a los obreros de Suiza. ¿Verdad, trabajadores españoles?»

La prensa burguesa se queja de los rigores de la censura. Ella tiene la culpa de que exista. ¡Si fuese tan fácil acabar con la sangría de Marruecos como lo es terminar con la censural! Que supriman todos los periódicos las secciones de festivales patrióticos, suscripciones patrióticas, etc., etc. Verían que pronto claudicaba el Gobierno.

## Congreso de la Internacional Tipográfica

En Viena, como ya hemos dicho, se ha celebrado el VIII Congreso de la Internacional Tipográfica, actuando las Federaciones Nacionales de Bohemia, Bulgaria, Dinamarca, Alemania, Francia, Holanda, Italia, Yugoslavia, Luxemburgo, Moravia, Noruega, Austria, Suecia, Suiza, Transilvania y Banat, Eslovaquia y Hungría. No pudieron acudir Rumania, Finlandia e Islandia. Estuvieron presentes los delegados de los tipógrafos de Inglaterra, y los secretarios internacionales de litógrafos y papeleros.

También acudieron dos delegados de Rusia a pedir apoyo para los trabajadores de aquel país. Las organizaciones amarillentas de Amsterdam no están formadas por trabajadores cuando se trata de pedirles dinero. En la sesión de inauguración habló el alcalde de Viena, saludando a los congresistas en nombre de los trabajadores de la capital de Austria, que son dueños de aquel Municipio, y excitándoles a imitar ese ejemplo. En el Congreso se adoptaron acuerdos, además del relacionado con seguir en la Internacional de Amsterdam de

que ya dimos cuenta, y acerca de la actuación del Secretariado, de las cotizaciones de los contratos de reciprocidad en lo concerniente a la base múltiple y tarifas de trabajo y otros de aspecto técnico y profesional.

Se votó una declaración en favor de la libertad de la prensa en los conflictos sociales y políticos, y no se consideró oportuno aún la fusión de las Internacionales Litográficas y Papeleras con las Gráficas.

Se ratificó a Verdán en su cargo de secretario internacional, y como adjuntos los delegados de Holanda, Francia y Alemania.

Como final, en el Ayuntamiento de Viena hubo una recepción en honor de los compañeros delegados, pronunciando un discurso de despedida el alcalde socialista de Viena.

De un cronista de «El Imparcial»: «Los soldados necesitan quinina, material de saneamiento, aparatos potabilizadores y ozonizadores del agua, desinfectantes, albergues, calzado fuerte, ropas... Necesitan, además, otra cosa importante: saber por qué ideal vienen a luchar aquí.»

Ahora, con la censura de la prensa, todo eso se cumple en seguida, pues con la censura y unas gotas de patriotismo ciervista, ¿para qué más?

## Una carta de Cándido Barbón

Desde Turón, con fecha 28 de agosto, ha recibido nuestro compañero Saborit una carta de Cándido Barbón, significativo socialista de Turón, en la que éste expresa su propósito de abandonar en el Partido Socialista, que abandonó a raíz del pasado Congreso.

Barbón agrega que como él hay más camaradas, descontentos de los procedimientos de los neos, que vuelven a las filas del Partido, dispuestos a trabajar por las ideas de redención. «De ninguna manera estoy conforme con la política que intentan llevar a cabo los comunistas en los Sindicatos, y ya les he manifestado mi discrepancia en este asunto—dice Barbón—. Por tanto, desde este momento—28 de agosto—me considero separado completamente de esos elementos, y me ofrezco al Partido nuevamente, dispuesto a trabajar cuanto modestamente pueda, a cuyo efecto estoy de acuerdo con los compañeros de la Agrupación Socialista de Turón.»

Tenemos la esperanza de que no será la última noticia que demos en este sentido, y deseamos que el compañero Barbón y la Agrupación de Turón consigan grandes éxitos para nuestros ideales.

Palabras de Gierwa: «La pérdida de la discreción o de la serenidad en las plumas puede ocasionar males inmensos.»

Por eso nos ocurre cuanto ha sucedido, porque Gierwa ministro es la mayor indiscreción política. Ante un ministro así todo cuanto se escriba es discreto.

## Las arbitrariedades del censor

Ayer pretendimos publicar una de las crónicas que nuestro querido amigo Indalecio Prieto envía de Melilla. Dicho artículo ha sido publicado íntegramente en nuestro colega «El Liberal», de Bilbao.

A nosotros la censura nos lo tributó de una manera lamentable, pues arrancó a la crónica cuanto tenía de interés público, dejando casi exclusivamente aquella parte episódica en que tan hábil periodista se muestra también nuestro amigo el diputado por Bilbao.

Pero es el caso que vemos que ese mismo censor, tan duro con nosotros ayer, consiente que se publiquen hoy en un periódico madrileño de la mañana los párrafos de la crónica de Prieto que a nosotros se nos tachó. ¿Será porque dicho diario calla que los ha tomado de una crónica del parlamentario socialista?

«Es que el censor madrileño está botando a nuestro amigo Prieto? Es una prueba palpable del manifiesto ensañamiento con que se trata a nuestro diario, lo cual constituye una arbitrariedad.»

## Los presos gubernativos en Madrid

El Comité Pro-presos nos envía la siguiente nota, que con mucho gusto publicamos, ya que acerca de este asunto hemos venido constantemente preocupándonos, porque encierra una injusticia que produce muchos dolores, sin motivo alguno que lo justifique:

«No hace mucho tiempo hemos visto con simpatía la actuación de la prensa al arremeter contra la manifiesta injusticia que se cometea con los trabajadores madrileños, teniendo los sometidos meses y más meses bajo la draconiana ley de Orden público.»

Esta noble campaña no cayó en el vacío, pues muchos encarcelados fueron puestos en libertad; pero otros muchos todavía siguen en prisión, sin que se les someta a procedimiento jurídico ni se les dé explicación de ningún género. Es tal el abuso que de esta ley se ha hecho, que algunos de los detenidos llevan nueve, siete y cuatro meses encarcelados, aunque el juez les haya puesto en libertad dentro de las setenta y dos horas que determina la ley de Enjuiciamiento. Esto, aparte de ser injusto, es inhumano, pues todos tienen familia y ésta se ve privada del único sostén con que contaba. Creemos nosotros que no existiendo

en Madrid caso de alteración del orden ni causa alguna que determine tales excepcionales medidas, se haga por llevar la tranquilidad a muchos hogares, poniendo a estos trabajadores en libertad. A continuación insertamos una lista de los presos gubernativos, con especificación del tiempo que llevan detenidos:

- Pedro Casamellas, nueve meses.
- Jesús Canha, siete meses.
- Alejandro González, siete meses.
- Julián Rubio (a disposición de Martínez Anido).
- Bonifacio Aparicio, tres meses y medio.
- José Domingo, tres meses y medio.
- José Millán, tres meses.
- Eusebio Minguela, tres meses.
- Julián Martínez, tres meses.
- Antonio Ruiz García, un mes.
- Jesús Rodríguez Vega, un mes.
- Germán Barrero, un mes.
- Antonio Sánchez, veinte días.
- Lorenzo Calleja, catorce días.
- Jesús Montero, catorce días.
- José López y López, tres meses.
- Manuel Fraga, catorce días.
- Hermenegildo Pañacio, catorce días.
- José Moreira Torrado, catorce días.
- Manuel Pablo Rasgado, catorce días.
- Alfredo Sánchez, trece días.
- Amancio Castañar, trece días.
- Francisco Galiana Muñoz, trece días.
- Cipriano Galindo, trece días.
- Higinio Alonso Fernández Pacheco, diez días.
- Manuel Fernández González, doce días.
- Baldomero Sánchez Galán, doce días.
- Pablo Teresa Ruiz, doce días.
- Juan María Cebrián, trece días.
- Antonio Morán, trece días.
- Eduardo V. Fontaner, trece días.
- Eduardo Aranda, trece días.
- Benito Bertréguia, trece días.
- José Latendá, trece días.
- Santos Hernández, trece días.
- Manuel Muñoz, un mes.
- Carlos T. Greco, veinte días.
- Francisco Robles, veinte días.
- Antonio Jiménez López, diez días.
- José Cabello, trece días.
- Juan Galindo, seis días.
- Salvador González, seis días.
- Juan P. Castillo, veinte días.
- Francisco Trillo, dos meses.
- David Lorenzo, diez días.
- Francisco M. Serrano, diecisiete días.
- Francisco Mingorance, quince días.—El Comité Pro-presos.

## El descanso a la prensa

Se deben escuchar todas las opiniones

Con sentimiento hemos venido asistiendo al pugilato periodístico en torno al descanso dominical para la prensa sostenido por algunos diarios. Y decimos con sentimiento, porque hemos observado que en la polémica no se han tenido en cuenta para nada los intereses de los obreros gráficos, que estimamos son tan respetables como los de los que hasta ahora han dialogado.

Toda la argumentación de éstos ha girado alrededor exclusivamente de su conveniencia particular. Tan es así, que en la reunión de directores celebrada el pasado jueves en Gobernación, reunión convocada por el ministro para tratar del descanso a la prensa, se acordó enviar a los interesados, para su estudio, una fórmula por el propio ministro presentada, y los interesados, según los reunidos, sólo son las Empresas periodísticas, la Asociación de la Prensa y el Sindicato de Periodistas.

Este hecho confirma lo que decíamos de que nuestra opinión, la de los gráficos, no piensa tenerse en cuenta para resolver esta cuestión, y eso no es justo, compañeros periodistas y señor ministro de la Gobernación.

Más aún: ha llegado a decirse que «este no es un pleito de Empresas, sino un pleito de periodistas, y éstos solos los encargados de resolverlo», a lo que oponemos nosotros que este es un pleito de todos, y entre todos habremos de resolverlo.

Y por entenderlo así, nuestra opinión, que creemos compartida por la mayoría de los obreros gráficos, es la de que no debe tolerarse que esta importante cuestión sea resuelta soslayando nuestra intervención, pues si, como el ministro dijo en la aludida reunión de directores, este es un asunto que él ha de resolver en el sentido en que se manifieste la mayoría de los interesados, nada más lógico y más justo que todos los interesados—y los obreros de la Imprenta lo son como el que más—expongan su opinión, y así, la resolución que recaiga no será la que convenga a unos pocos y sí la que interprete el sentir y la conveniencia de la mayoría.

Este es, a nuestro juicio, el procedimiento democrático que debe emplearse, para lo cual las entidades a quienes afecta este problema deben estudiarlo con toda urgencia y manifestar su opinión. El asunto ha tomado ya estado oficial y por tanto, a pesar de que algunos opiniones le dan ya por terminado y en sentido negativo, ha de resolverse de una o de otra forma. No nos desalentemos; mantengamos nuestro derecho a opinar y tengamos en cuenta al hacerlo, entre otras cosas, el crecido número de compañeros que hoy tenemos sin ocupación y las ventajas de todo orden que una solución armónica de este pleito nos podría proporcionar.

## HUELGA DE CARPINTEROS

LUARCA, 19.—El personal de los talleres de ebanistería, carpintería y otras artes mecánicas de la Casa Manuel Sora se ha declarado en huelga por no soportar más tiempo la intemperancia patronal. El entusiasmo de los huelguistas es grande y el paro absoluto. Ampliarse detalles.—Hueria.

## Entre la juventud que da su vida en Marruecos no figuran los hijos de Gierwa, el gran patriota.

# CONGRESO DE LA FEDERACION GRAFICA ESPAÑOLA

## Tercera sesión.

Torbio Pascual, que preside, declaró abierta la sesión a las nueve, actuando de secretarios los de la sesión anterior. Como cuestión previa se presenta una carta de Bilbao, suscrita por Martín Pilar, del Comité de aquella Sección, que la presidencia considera improcedente, por contener injurias para la Sección. Hace consideraciones sobre la forma en que se procedió a la elección.

La Directiva manda un delegado para que informe de esto. Cernadas defiende una propuesta de no haber lugar a deliberar. Sostiene que el delegado fué designado reglamentariamente, y su certificado lo firma un secretario, que no es afín en ideas con el delegado.

Interviene Lamonedá para hacer la aclaración de que se han recibido varias cartas, y hoy se ha recibido una comunicación, firmada por 26 delegados, en el mismo sentido de las cartas, por lo cual procede que eso se aclare. Cernadas dice que no le parece oportuna esa invitación, porque la Delegación la firmaron 56 federados, dando su aprobación a ese nombramiento. Lamonedá también reafirma.

Fernández de Velasco impugna la proposición de no haber lugar a deliberar. Es extraño que en esta cuestión se niegue lo que sí no fuera reglamentario debiera ser de cortesía.

Cernadas manifiesta que al decir que no había el de Bilbao lo hace porque en este caso habría que ceder la palabra al otro compañero.

Reafirma Fernández de Velasco. Se aprueba la proposición de no haber lugar a deliberar por 28 votos contra 6. Un individuo del público profiere una palabra injuriosa para el Congreso, que da lugar a la indignada protesta de los compañeros delegados.

Torbio Pascual protesta contra la conducta de los que no saben guardar las consideraciones debidas a los compañeros de provincias, por quienes ni siquiera son de la profesión tipográfica. Continúa la discusión sobre las Internacionales. Reanuda su discurso Lamonedá. Habla de la conveniencia de continuar o no en la Internacional de Amsterdam para adherimos a la de Moscú.

Decía Bangaray que la Internacional de Amsterdam había quedado reducida a una de las sucursales de la Oficina del Trabajo, y decimos nosotros que ya no le quedaba otra tarea que la de confeccionar el programa de los Gobiernos para crear una estructura social, conteniendo un lenitivo a los sacrificios que se impuso por la fuerza a los trabajadores. Esa legislación social la consideramos ineficaz para la resolución de nuestros problemas, y creamos que no cabe duda que siguiendo sus relaciones con la Oficina del Trabajo, auxiliando al tripe de los hombres arquitectos en la política de Inglaterra, Francia e Italia, formando una Santa Alianza contra el proletariado, por lo cual nosotros no podemos estar en los alcañanes de la Internacional capitalista.

Fuera de eso, nada hay que reprochar; pero nosotros tenemos que buscar la ruta rota por la guerra, que se reanuda en la Internacional de Moscú. Niego que la influencia vaya de las Secciones pequeñas a los organismos directivos, y por eso estimo que es ella la que va transmitiendo el espíritu reformista de la Sociedad de Naciones.

Nosotros no acusamos de reformismo a toda la Internacional de Amsterdam ni a la Unión General. Pero ésta supera en reformismo al organismo internacional. Ocasión ha tenido la Unión para desentenderse de este espíritu reformista, habiendo hoy aquí una reacción más fuerte que en ningún país, sin que se tomen actitudes que están justificadas por todo. Yo no discuto si hoy es posible que se realizara una huelga general, para abstenerse de la cual se invoca el problema de la coesión.

No se han negado las existencias de dificultades para esto; pero nosotros hemos pedido algo y se nos ha dicho que no se puede hacer nada cuando desde la presidencia del Instituto de Reformas Sociales se ha dicho que como fiscal del reino no envía a la cárcel a quien cobrase cuotas de una organización obrera; eso no se puede hacer enviar tampoco una obrera, ni se puede enviar tampoco una representación a la Junta de Aranceles para favorecer los planes de quienes pedirían el aumento de la jornada obrera y declaraban al propio tiempo que había sobra de productos. Por todo esto estimo que está más justificada que nunca la retirada de los vocales obreros.

No habría más solución que abandonar, si no hubiera el peligro de producir una secesión importante. Pero no podemos considerar intangible la disciplina, porque las indisciplinas han reivindicado a los proletarios alemanes con el heroísmo de Liebknecht y Rosa Luxemburgo. Y tomáron el ejemplo de vosotros mismos, hemos presenciado vuestra indisciplina contra la Segunda Internacional, y sólo cuando volváis a ella podéis aconsejar a los demás que no se indisciplinen.

Pero lo que preocupa es la conveniencia material de pertenecer a Amsterdam y no a la Internacional Sindical de Moscú, donde se mantiene puro el espíritu de lucha de clases. Cuando se habla de suprimir subsidios eso podrá asustar a los que no hayan leído una línea de lo que es la Internacional de Moscú. No sería la Federación Gráfica la que tuviera que transformarse más, sino las viejas e inútiles Federaciones de oficio, que no tienen nada del moderno tipo de Federación de Industria que reviste la Gráfica.

Lo que pasa es que no pudo urdarse por completo el pensamiento del compañero Quejido al intentar darle espíritu revolucionario, de que carece. ¿Qué es la base múltiple? La base múltiple no es la acción de resistencia ni la

mutualista, sino el complemento de la acción de resistencia, a la que tuvimos que atraer a la masa, que precisaba viérsenos con nosotros.

Múltiple es el conjunto de auxilios que no constituyen tema para que ninguna Internacional diere normas fundamentales. Ahora vemos que no érais sinceros cuando decíais que lo importante era la finalidad ideal.

Si pudiera volver a recorrer el camino de los años pasados, yo suprimiría la mitad de los discursos que he pronunciado en defensa de la base múltiple. Para sostener esto se ha llegado a pedir que la cantidad destinada a huelgas no rebasara determinado límite. Si hoy viene una parte de los delegados con mandato en defensa de la base múltiple es porque a este campo se ha pasado una parte de los compañeros de tendencia radical, que si en Madrid eran 700 partidarios de la reforma, dicen ahora que se tenga mucho cuidado en tocar a nada que a esto se refiera.

En este Congreso hay 6.200 obreros gráficos representados, y este número se rebasa sólo en Barcelona. Acaso hay 15.000 obreros gráficos organizados que debieran estar aquí y no lo están, y por seguir en Amsterdam se han ido de la Federación Secciones de una combatividad formidable, y que no vendrán por el camino de Amsterdam.

Y yo digo: ¿con que no van a ingresar en la Federación Gráfica los obreros de Barcelona si nos adherimos a Moscú? Porque apreciando a los compañeros federales de Barcelona, no podemos consentir a ese cenar como los únicos que sintieran espíritu de rebeldía. —Los otros están en el Sindicato libre— interrumpe Escofé.

Lamonedá sigue diciendo que por lo menos en el terreno sindical estamos todos los obreros gráficos en una sola organización nacional e internacional. Y si hay opiniones sueltas en la Unión General, también las hay en el otro organismo nacional, que, sin embargo, se ha adherido a Moscú por conducto de su Comité, aunque me digáis que están desautorizados.

Nosotros hemos iniciado el camino de las reformas más radicales, y aunque los delegados de la Confederación hayan ido a Moscú sin autorización, yo os digo que los sindicalistas españoles no iban nunca a Amsterdam.

Interviene brevemente el compañero Escofé, de Barcelona. Yo—dice—cito hechos, y a la Federación sólo vendrán si continúa existiendo la base múltiple. Y ahora pregunto al Comité en qué se fundó para decir que existían Grupos que vendrían si ingresásemos en Moscú.

Saborit reafirma para recoger el discurso de Lamonedá en nombre del Comité, en la parte que está identificado con su criterio. El problema de la Internacional no tiene derecho a presentarlo en la forma que lo ha hecho, aunque habló en un tono de consideración que agradezco.

Para nosotros no hay otra Cataluña que la nuestra, que viene con mandato contrario a Moscú, y a cuyos afiliados, habiendo aludido diciendo que son un cenar; pero sin que podáis negar su heroísmo para mantenerse fieles en aquel ambiente.

¿A qué manejar el argumento de que entrarían aquí los obreros de Cataluña, cuando es público que se han reunido en Gijón los representantes de la Confederación y han declarado que no van a Moscú ni allí han estado representados? Lamonedá pregunta: ¿Es cierto que en el teatro de la Comedia se acordó ir a Moscú?

Saborit dice que eso es cierto, como se tomaron otros acuerdos que no han podido ser llevados a la práctica, y además se ha rectificado muchos de aquellos criterios.

Además, la realidad nos enseña que en la Confederación hubo hombres que sólo representaban sus puntos de vista personales, y repito que no es exacto que yendo a Moscú nos engrandezamos con una agregación que no se hará. Si a nosotros se nos cree que hemos cambiado, no es Lamonedá quien pueda hablar de esto, porque de él se puede decir que está desconocido.

Lee y comenta párrafos de la Loja publicada por el Comité, para señalar las inconsecuencias. Pero si no pensáis más que en abandonar el Instituto de Reformas Sociales, demostráis que no tenéis programa y sólo hacéis crítica.

Yo digo al compañero Lamonedá que no cumplirá jamás su afirmación de que no tienen programa mínimo, porque en la realidad tendrán que actuar al lado de los que luchan por las mejoras del programa mínimo. Entérese el compañero Castiño de que es el propio Comité de Moscú quien dice que hay que plantear los problemas del pan, de las viviendas y del paro, lo cual no es, sencillamente, sino programa mínimo.

Lee un texto de madame Roland, donde se dice que la Tercera Internacional no se diferencia de las tiradas de amarillas mas que por usar un lenguaje más brutal, que no corresponde a sus actos. Pero si vosotros mismos estáis divididos en vuestros Partidos, y no se os da dado cédula en Moscú, ¿qué confianza vais a inspirar a nadie para llevar la Federación a tanta distancia? Yo sostengo que la Federación es un organismo conservador; pero insistió en que se es también vuestro espíritu, del cual no podéis desprenderos.

Si la Federación no ha servido de modelo es porque la realidad de España es que las cifras de la Confederación son una fantasía, y así se ha podido asentar en Barcelona al secretario de la Confederación, compañero Escofé.

—Y en Bilbao tenemos doscientos presos por vuestras delaciones—interrumpe un compañero.

—Si lo dicho no se prueba, porque no es

verdad, yo afirmo que es una infamia—replica Saborit.

Se dice que la Unión es más reaccionaria que Amsterdam, y al afirmar que sigue en ella habéis realizado una victoria, no dejando nada en pie. Pero vuestra actuación no ha respondido nunca a los radicalismos verbales.

En el propio manifiesto de la Internacional Sindical de Moscú se dice que no se debe ir a la lucha más que cuando la masa está unida y las fuerzas sean superiores a las de la burguesía. En este manifiesto, publicado en un periódico de vuestra tendencia, se dice que no se debe ir a una lucha armada con la burguesía, que anhela aniquilarnos.

Si habéis de colaborar, no podéis negar que el Gobierno ruso está ya en colaboración con los Gobiernos de Europa.

Lo que pasa es que ciertos radicales de opereta, cuando fracasan las gestiones que se hacen para sacarlos de la cárcel, dicen que no valemos para nada, y cuando se los saca de la cárcel, se callan y nos siguen insultando.

Vosotros actuáis en lo político, con vuestros concejales y diputados provinciales, dentro de una órbita de programa mínimo, exactamente igual a lo que hacen nuestros representantes.

Como Comité federal, ¿qué habéis hecho ante la guerra y ante la represión? Lo que habéis podido, y no consideráis que a todos alcanzan las convulsiones, producto de la fuerza, en que se ensañorea la reacción, siendo los metalúrgicos franceses de la derecha quienes se han opuesto a fabricar municiones para la guerra, y son los obreros belgas quienes impidieron que se mandasen elementos de combate contra Rusia, y así podría seguir enumerando hechos que honran a los elementos de Amsterdam.

Pero si no habéis rechazado las subvenciones del Gobierno para ciertos aspectos de la organización y habéis pedido la creación de instituciones oficiales para contribuir al mejoramiento de la clase obrera.

¿Y dónde está el lanzazo contra la Revolución rusa? En el texto no hay ni una sola alusión a la Revolución rusa. Yo le ofrecí el texto al compañero Lamóneda.

En otros momentos, sí, ha combatido la Internacional de Amsterdam, no a la Revolución rusa, sino a los hombres de la Tercera Internacional, que no han hecho sino agravar e insultar a los que alguna vez tenían que defenderse.

¿Queréis tener el monopolio de la agresividad? Pues Amsterdam también ha tenido que defenderse, para decirnos que es lo que habéis hecho vosotros, que en punto a burocracia tenéis en Rusia el país donde hay más burocratas.

La división que fomentáis os alcanza ya a vosotros, que habéis notado la separación de algunos que eran vuestros hombres más prestigiosos. Sois vosotros os que habéis permitido que circule la especie falsa de que fue Fernando de los Ríos quien dijo que en Rusia se vivía dando la sensación de estar en un presidio.

Pero no le dijo Fernando de los Ríos, sino un hombre prestigioso, a quien respeto y considero que estuvo con vosotros, y ahora parece que ya no lo está. Concluyo rechazando la especie de que a representación de Madrid venga a defender intereses de estómago, ya que nosotros somos apasionadamente de tendencia socialista antes que sindical.

En el Arte de Imprimir se discute claramente, y se formuló el criterio que ya se ha discutido en múltiples ocasiones. Concluyo Saborit diciendo que con las divisiones se va a ofrecer a Rusia un proletariado deshecho por estas luchas.

En este punto se suspendió el debate, levantándose la sesión a las doce y media de la madrugada.

DELEGADOS QUE CONGURREN AL CONGRESO

Suscribiendo el dictamen de credenciales que hemos publicado aparecen los compañeros Ramón Bengaray, delegado de San Sebastián; Manuel Tejedor, de El Ferrol, y José Martín Estévez, de Vigo, que asiduamente vienen concurrendo a las sesiones del Congreso e interviniendo en sus deliberaciones.

Cuartá sesión.

El compañero Toribio Pascual declaró abierta la sesión de hoy a la hora de costumbre.

Quedó leída y aprobada el acta de la anterior.

El compañero delegado de Valladolid solicita unas explicaciones en relación con la localidad donde se había de celebrar el Congreso, contestando el Comité que se atendió a la mayor conveniencia económica de la Federación, y sin que nunca hubiera intención de ofender a ninguna Sección.

Saborit también interviene, y Cernadas explica la intervención del Arte de Imprimir.

Lamóneda reitera las explicaciones satisfactorias para Valladolid.

Se reanuda la discusión sobre el problema de la Internacional.

Cristóbal González interviene. Protesta de que el Comité haya dicho que la Sección de Impresores no discutía este problema por temor a sus consecuencias.

Explica con todo detalle cómo fué el proceso que esta discusión tuvo en Impresores de Madrid. Se comenzó discutiendo en la Sección un proyecto del Grupo Comunista revolucionario, que no había encontrado ambiente en la Directiva de Cajistas, y de aquí pasó a la de Impresores, donde se discutía la totalidad del proyecto con la cuestión Moscú y base múltiple, ampliándose dos sesiones. En otra asamblea se presentó y aprobó una proposición rechazando la totalidad en votación importante, que la Directiva consideró motivo para dimitir, y fué sustituida por la que ahora ocupa los cargos, demostrándose gran interés en discutir este problema, sobre el cual se pronunció la Sección en el sentido que representa su mandato. Por eso consideramos infundada la afirmación del compañero Lamóneda.

Para rectificar interviene el compañero Lamóneda.

Ya se tienen—dijo—bastantes elementos de juicio para votar. Contesta a Efecto, diciéndole que lo publicado en El Obrero Gráfico sobre la adhesión a la Federación de núcleos de Cataluña y Aragón tiene su fundamento en la creencia de que hay un criterio muy opuesto a la Unión General en Cataluña, y especialmente en Barcelona, por haber una distinta psicología en la parte de más allá del Ebro. En Asturias también hubo dudas por este motivo.

Insisto en que este asunto no se ha discutido con la suficiencia requerida, y

añ teniendo número suficiente para triunfar, se ha esquivado este debate.

Los comentarios de Saborit son de carácter político, y no quiero entrar en ellos para no decirle quienes se van, quienes vacilan y quienes se quedan en su Partido.

Es un tópico extendido decir que el Gobierno de los Soviets está contemporizando con los Gobiernos burgueses, porque estimamos que su actitud no es de colaboración, sino lo que hace es realizar una política exterior para ir mirando el régimen capitalista en todas las naciones.

En cuanto a la Confederación, no cabe dudar que en las masas hay una penetración con la tendencia comunista, y se ha exteriorizado el propósito por una parte de acudir a la lucha electoral. Creemos que cuando a Moscú hay más posibilidad de fusión.

Escófol, de Barcelona, interviene para aclaraciones, diciendo que por informaciones detalladas sabe el Comité que allí el ambiente es contrario a nuestras aspiraciones, por la confusión e inconsciencia de las masas.

A los elementos de acción no ireis a conquistarlos, porque su espíritu repugna con la tiranía que para ellos supone la Internacional de Moscú.

En Barcelona—afirmó de manera rotunda—no hubo nunca organización, y si unas minorías dignas que en ciertos momentos consiguieron la adhesión de las masas.

Criterio contrario a la Federación y a la Unión no le hay, sino más bien desconocimiento de la existencia de estos organismos, por la estrechez de miras localistas, que les impide ver más allá de su población. Allí no tuvimos lapso de tiempo para la propaganda, porque aun en tiempos de normalidad institucional los elementos aludidos nos impidieron que realizásemos la propaganda.

Sobre la base múltiple tenemos que decir que allí es más necesaria que en otros sitios, pues además los obreros de la industria no vinieron a la organización sino cuando se les dijo que íbamos a reclamar unas mejoras.

Las organizaciones deben ser como el movimiento de los hombres revolucionarios que luchan en vanguardia, bien necesitada, por cierto, de los elementos de combate que la organización puede reportar.

Al calor de la Federación vinieron en 1918 unos cuatrocientos asociados, que después fueron desorganizados por los Grupos que son instrumento de la burguesía y del Gobierno, que tuvieron empeño en ocasiones de impulsar los Sindicatos únicos y que ahora están alentando las coacciones de los Sindicatos libres, donde están los mismos que en los únicos, quedando fuera los Grupos de buenos compañeros que había en los primeros Sindicatos.

¿Cómo se va a hablarles de Moscú ni de Amsterdam, si ni saben dónde está eso ni les interesa? Lo que se necesita allí es educar a la masa.

Considero, por fin, que es un error hablar de revolución o evolución, y aceptamos en esto el magistral concepto de Eliseo Redus, que es anarquista, a quien yo, socialista, considero como en posesión de la verdad. Y estas teorías nosotros las suscribimos plenamente, como socialistas. El comunismo español en Cataluña, donde predomina el sentimiento individualista.

En Cataluña el capitalismo explota la miseria de los trabajadores, ligándose, por interés, al catolicismo. A éstos no podremos atraerlos ni aun estando en Amsterdam, que también es revolucionaria para ellos. No debemos exagerar, y una prueba de que hace falta que nos conozcan es que en Girona logramos el ingreso de la Sección en cuanto se les explicó lo que era la Federación.

A los patronos de allí no les asusta el Sindicato mas que en el orden personal. Bengaray pregunta que dónde estaban los tipógrafos antes de que existieran los Libros.

Escófol dice que estaban en los Únicos, constituidos de una manera vergonzosa, puesto que conquistaban sus afiliados pistola en mano, siendo los únicos los primeros que adquirieron un seguro de vida, pagando las cuotas, y nosotros también fuimos coaccionados para pertenecer al Único.

Gascón, de Zaragoza, dice que el Comité está equivocado al exponer los motivos de la baja de aquella Sección.

Bañla, de Reus, dice que los obreros catalanes no sienten ningún problema de los expuestos por Lamóneda, y no hay mas que la acción de las minorías avanzadas, que al calor de mejores formas circunstancialmente organizadas, se suelen desaparecer en seguida. El Sindicato empezó por ser obra de una minoría audaz, que ahora actúa en el Sindicato libre, y en los Sindicatos de ambas tendencias se ingresó pistola en mano. Los tipógrafos que no pertenecían al Libro están asqueados de todo esto.

Refiere lo ocurrido en Reus, donde unos jóvenes fundaron el Sindicato, utilizando primero el peonaje, y de su actuación no se advirtió mas que la cobranza de cuotas y algunos asesinatos.

Gracia, de Valencia, dice que hay una orientación, dada por las Secciones de Valencia, Zaragoza y Barcelona, que desmenuándose en un ambiente de extremismo se inclinan, sin embargo, por la tendencia llamada conservadora, orientación que bien merece que el Comité la hubiese tenido en cuenta para esas las debidas consecuencias.

Del Sindicato único de Artes Gráficas de Valencia conozco su ideología y puedo decir que curso de identidad. Hace extensamente historia de las organizaciones gráficas de Valencia. Razona con detenimiento sus afirmaciones en relación con las dos tendencias de la organización.

A la una y media de la tarde se suspendió la sesión para continuarla por la noche.

Agrupación Socialista de Sestao

Se pone en conocimiento de todos los afiliados que es preciso ponerse al corriente en el pago de las cuotas antes de fin de mes. Y los que así no lo hagan serán baja en la entidad.

Al mismo tiempo se advierte que en la última asamblea celebrada se tomó el acuerdo de establecer una cuota extraordinaria de quince céntimos por afiliado, y que esta cuota ha empezado a cotizarse desde el pasado agosto.

Se recuerda también a los compañeros la obligación que tienen de asistir a todas las asambleas, para que los acuerdos sean tomados por el mayor número posible de afiliados.

Sestao, 18 de septiembre de 1921.—El Comité.

EL CONFLICTO DEL RAMO DE LA EDIFICACION

¿EN VÍSPERAS DE SOLUCIÓN?

Dos derrotas de los albañiles

Bien demostradas quedaron éstas en la accidentada junta general del día 16. Allí se leyeron unas bases que la Comisión llama acurdos de la Costanilla de San Pedro, único asidero a que dicha Comisión se acogía en todo momento, declarándolo invariable y no permitiendo ni ellos ni el presidente de Mesa que acerca de él se hiciera ni la mejor observación, sin fijarse (¡qué poca sensatez!) en que en aquella junta no había mas que dos caminos: o aprobar a la trágala (como se hizo) cuanto se presentara, o morir asfixiados por la enorme concurrencia allí congregada, de haber permanecido en aquel local más tiempo.

En las bases leídas había empeño en hacer tragar a la Sociedad su triunfo, sostenido por formidables acurdos; pero lo cierto es que en aquellos momentos se laboraba en contra de la Sociedad y en beneficio de los patronos; esta conclusión y no otra puede sacarse de la actitud de determinados elementos.

¿Con qué fundamento se sostiene que los albañiles han de obtener el aumento de un 17 en vez de un 30 por 100? ¿Es que había el propósito de ahorrarse a los patronos un 13 por 100, que es lo que con el fútil pretexto del acuerdo de la Costanilla se les va a dar de menos a los albañiles?

Los únicos que han salido bien de esta jornada han sido los patronos, que han sabido ahorrarse dinero, y ayudar a los elementos disolventes a poner a los trabajadores unos enfrente de otros. En mi sentir esto es una formidable derrota para la organización.

¿Será de esta manera como se arrojarán unos la responsabilidad de sus actos, bastándose para hacer la Revolución, y otros cumpliendo las veintinueve condiciones de Moscú?

Si esto es así, larga es su tarea, pues mucho nos tememos que no la puedan realizar, ya que en la última junta general se hizo patente la más desmedida falta de cultura y de respeto al pensamiento ajeno, sin que el presidente ni la Comisión dijieran ni una palabra en favor de tan sagrado derecho. Sin duda se esperaba lo que ocurrió.

Y como estos hechos son lamentables, entiendo que el espectáculo dado es de un salvajismo sin límites, y tengan presente los que en esta forma proceden en las juntas (si es que quieren al oficio) que no es ese el mejor camino para hacer Sociedad, y que si por este camino se pretendiera seguir, se pondrían los medios para evitarlo.

Francisco OLALLA SANZ  
Madrid, 18 septiembre 1921.

HOY SE REUNE LA PATRONAL

Ayer celebraron una entrevista representaciones de la Patronal y de la Federación Obrera, con objeto de resolver por completo el conflicto entre los obreros de aquellos oficios que están aun en huelga y los patronos de dichos oficios.

Según nuestros informes, aunque de esta entrevista no salió la solución, pues de asegurarse que el conflicto entró en camino de resolverse.

La representación Patronal no dió una contestación definitiva.

Hoy se reunirán colectivamente los patronos para estudiar lo tratado en la entrevista de ayer por patronos y obreros.

MAÑANA SE REUNIRAN OBREROS Y PATRONOS

En virtud de las negociaciones a que nos referimos anteriormente, mañana, por la mañana, se reunirán nuevamente las representaciones patronal y obrera, siendo muy probable que de esta entrevista salga la solución completa del conflicto.

Nada aseguramos por nuestra cuenta. Las impresiones que hemos recogido hoy son optimistas. Todo depende, a lo que parece, de la resolución que tomén hoy los patronos en su reunión colectiva.

AVISO A LOS OBREROS PINTORES

En la prensa ha aparecido un comunicado de la Directiva de la nueva Sociedad de Maestros Pintores y Revocadores, diciendo que ésta ha tomado el acuerdo de abrir sus talleres, garantizando a sus obreros el aumento que resulta de las negociaciones que se están llevando entre obreros y patronos.

La Federación Obrera y la Directiva de obreros pintores recomienda a éstos que en todo momento se atengan a las órdenes de la Federación Obrera, sin tener en cuenta los avisos de los patronos.

MARMOLISTAS

Representaciones de obreros y patronos marmolistas se reunieron ayer para tratar de llegar a un acuerdo en dicho oficio.

No se llegó a un acuerdo, y en vista de esto los patronos dijeron que se someterían a los acuerdos que tomé la Patronal.

PORTLANDISTAS

También se han reunido los obreros y patronos portlandistas.

Los patronos portlandistas proponían a los obreros la misma fórmula inaceptable que los patronos marmolistas habían propuesto a los obreros de su oficio.

El resultado de la entrevista fué el mismo que el de los marmolistas, y la resolución de los patronos portlandistas idéntica a la de los marmolistas: que se someterán a los acuerdos que colectivamente tomé la Patronal.

TANTEOS DE LOS PATRONOS

Estas dos entrevistas celebradas por los patronos y obreros de los dos oficios a que hacemos referencia más arriba, y otras que se vienen celebrando confirmando lo que decíamos en nuestro número del sábado y lo que se repitió en el mitin de ayer. Esto es: que la Patronal ha dejado aparentemente en libertad a los patronos, por oficios, para ver si de esta manera encuentran alguna Sección Obrera de la Federación que finiquite y aproveche de esta flaqueza para sacar el mayor provecho posible.

Peró los patronos se encuentran en todo caso con la unidad inestructible de

nos promete con su silencio mantener nuestro estado de inferioridad al resto de los ferroviarios españoles; nuestro deber no es otro, ante tal ofensa, que dar un mentís a los que así piensan, demostrando que nuestra dignidad y porvenir—hoy poco risueño—en esta Empresa no puede seguir más tiempo sometido a quien, sin más pensamiento que el aumento de sus dividendos, trata por cuantos medios dispone de burlarse de nosotros.

Compañeros: De nuestra cohesión y valentía depende nuestro triunfo. Si de veras queremos conseguirlo, es deber de todos prestar nuestro concurso hasta conseguir colocar nuestra bandera en lo más alto de las reivindicaciones sociales, sin olvidarnos que para esto también tenemos la cooperación de nuestro Sindicato Nacional y Zona, que de cerca siguen nuestro movimiento, estando dispuestos a cuanto necesario sea por nuestro total mejoramiento.

De esperar es que el buen juicio se imponga en los que están al frente de esa Empresa, procurando ponerse al habla con los que con su esfuerzo contribuyen al desarrollo de la misma, teniendo en cuenta que lo que se reclama lo tienen ya concedido el resto de las Compañías ferroviarias.

Si del referéndum a que ha sido sometido este asunto entre los asociados triunfa el Criterio del Comité, la huelga surgirá inmediatamente.—C.

PROPAGANDA POR EXTREMADURA

Organizada por la Unión General de Trabajadores y la Federación Provincial Obrera de Cáceres se está realizando una campaña de propaganda socialista por dicha provincia, a cargo del compañero vocal de la Comisión Ejecutiva, Lucio Martínez Gil.

El primer acto, que había de celebrarse en Plasencia, fué suspendido por el alcalde, que a pesar de tener permiso del ministerio de la Gobernación se lo saltó como le vino en gana, y el compañero Martínez Gil tuvo que marchar a la capital para entrevistarse con el gobernador civil, el cual prometió no se pondrían obstáculos de ninguna clase.

EN MALPARDIDA DE CACERES

El jueves, día 15, por la noche se celebró un acto en Malpardida de Cáceres, en donde, a pesar de ser día de feria, el local de la Casa del Pueblo era insuficiente para admitir a los numerosos trabajadores que fueron a él.

Presidió el acto el compañero Alfonso Plata e hicieron uso de la palabra los compañeros Pedro Montero Rubio y Clemente Collado, hablando después el secretario de la Federación Provincial, José Acero, y el compañero Lucio Martínez Gil, al que se escuchó con gran atención en todo su discurso, en el que desarrolló todos los problemas que tan cerca tocan a la organización obrera.

EN VALENCIA DE ALCANTARA

En la noche del sábado, día 17, en el amplio salón del Sindicato valenciano tuvo lugar otro acto, al que concurrieron todas las clases sociales de Valencia, siendo insuficiente el local y teniendo que estar en la calle más de cuatrocientas personas que no pudieron penetrar en el local.

Presidió el camarada Alejandro Gómez e hicieron uso de la palabra los compañeros Segundo Sánchez, José Acero y Lucio Martínez Gil, los cuales fueron muy aplaudidos al terminar sus disertaciones.

Valencia es un pueblo donde la organización obrera promete un gran desarrollo, avanzado grandemente por el elocuente y doctrinal discurso del compañero Lucio Martínez, que ha dejado un recuerdo imborrable entre aquellos trabajadores.

Mañana continuará la campaña, celebrándose un acto en la plaza de toros de Cáceres.—J. A.  
19 septiembre 1921.

A las Agrupaciones Socialistas

Las tarjetas-títulos de afiliados que ha editado la Comisión Ejecutiva—cuya adquisición es obligatoria para todos los afiliados al Partido Socialista—valdrán hasta el año 1923, pudiendo hacer los pedidos las Agrupaciones y Sociedades afiliadas, teniendo en cuenta esta advertencia en cuanto al plazo de duración.

No se servirá más un solo pedido que no vaya acompañado previamente de su importe.

ACCION OBRERA

GUARNICIONEROS.—La Sociedad de Obreros Guarnicioneros convoca a junta general para mañana, día 21, a las nueve de la noche, en el Círculo Socialista del Sur, Valencia, 5, para tratar asuntos urgentes e importantísimos.

Se ruega la puntual asistencia de todos los asociados.

ASOCIACION DEL ARTE DE IMPRIMIR.—GAJA DE PREVISION.

Se pone en conocimiento de los asociados que los que quieren pertenecer a la Caja de Previsión hagan a la mayor brevedad posible la petición de ingreso—o la ratificación, si la hubiesen hecho ya—, por haber acordado la Comisión administrativa reconocer como socio fundador a todo el que se inscriba antes de final del presente mes.

Asimismo se ruega a los compañeros pertenecientes a la Caja de Previsión nombren los delegados en los talleres donde todavía no lo hayan hecho, a fin de que pasen por la secretaría del Arte de Imprimir a recoger los cupones y demás documentación los lunes o jueves, de nueve a once de la noche.—Por la Comisión: Ramón de la Torre, secretario.

REUNIONES PARA MAÑANA.

En el salón pequeño: A las siete de la noche, Decoradores; a las nueve de la noche, El Gluten.

Una conferencia

TURON, 16.—Organizada por la Escuela de la Casa del Pueblo, el día 14 explicó una conferencia de carácter pedagógico Moisés Sánchez Gali, de Mieres.

Empezó haciendo historia y citas de los principales hombres de ciencia e investigaciones científicas que éstos realizan para dotar a la Humanidad de los elementos de instrucción indispensables para que ésta siga la marcha del progreso.

Luego, con un aparato de proyección,

hizo ensayos a la vista del público de cómo se produce y se desarrolla la electricidad.

La entrada para escuchar la conferencia costaba 50 céntimos, cuyo importe se dedicó a beneficio de la Escuela Obrera.

El público salió satisfecho de la conferencia.—N. Alvarez.

Saborit, de propaganda

El sábado por la noche dará un acto de propaganda socialista en Miranda de Ebro nuestro compañero Andrés Saborit.

El domingo, día 25, hablará en Burgos, y regresará seguidamente a Madrid.

El retiro obrero

Una conferencia de Vigil

Con ocasión de la Semana Social que se está celebrando actualmente en Bilbao, nuestro compañero Manuel Vigil ha dado en la capital de Vizcaya una interesante conferencia acerca de retiro obrero. El acto se ha celebrado en el local del Centro Socialista.

Asistió numerosa concurrencia, y el amigo Vigil, después de lamentar las divisiones y apasionamientos que hoy existen entre la clase trabajadora, explicó detalladamente cuál es la significación e importancia que tiene para el proletariado de la ley del Retiro obrero, cuya mejora, si hoy parece insignificante, económicamente, es el establecimiento de un principio que puede constituir una de las importantes conquistas de la organización obrera.

«Es verdad—dijo—que es poco lo que concede hoy la ley del Retiro obrero en España; pero conviene que se sepa que ningún país concedió más en el momento de establecer este derecho a los trabajadores. En cambio, hay naciones en donde se exige al obrero que aporte cuotas para su pensión de vejez, y aquí las abonan exclusivamente los patronos y el Estado.»

Llamó la atención de aquellas organizaciones obreras que no se han preocupado del asunto, para que estudien este problema.

El compañero Vigil, que argumentó sólidamente acerca de la conveniencia de que el proletariado organizado se preocupe de estas cuestiones, ya que ello no obstaculiza para nada la acción revolucionaria ni la propaganda y defensa de nuestros ideales, fué interrumpido distintas veces con calurosos aplausos, y premiada su conferencia, al finalizar, con una gran ovación por la enorme concurrencia.

A las familias de los soldados de Africa

ENVIO GRATUITO DE PAQUETES

La «Cruzada de Mujeres Españolas» nos remite una nota en la que se dice que en la oficina de dicha entidad, calle de Luchana, 12, domicilio de doña Pilar Polo, se reciben los encargos que las familias de los soldados que luchan en Africa quieran enviar a éstos, y que dicho envío se hará gratuitamente.

De este modo la «Cruzada de Mujeres Españolas» facilita que las familias puedan enviar a sus parientes los pequeños recuerdos que de otro modo pudiera ser imposible remitir.

Noticias diversas

EN LIBERTAD.—Por gestión de la minoría socialista parlamentaria ha sido puesto en libertad el compañero Mauricio Aragón, que fué deportado desde Santander y estaba últimamente en la Cárcel Modelo de Madrid.

Torres y Compañía Especialidad en impresiones de todas clases para Madrid y provincias. : : : Válgame Dios, 6 imprenta. : : :

Bordadora La compañera Paca Vega, de Madrid, se ofrece para la confección y bordado de banderas para las colectividades socialistas y obreras, a precios sumamente módicos.—Buenavis : : : ta, 24, segundo. : : :

Café bar de Eugenio Ulibarri, pasaje de la Dirección, 11. Especialidad en vinos de mesa. Se sirven a domicilio.

M. Roca fotógrafo, calle de Tetuán, 20. Madrid. Gran premio en la Exposición Internacional de Bruselas 1910.

Cooperativa Socialista Obrera Bilbaina Ultramarino 404 fines, batenid de cocina, loza, cristal, alparagatas, telas, mercería, quincalla, ropa blanca y de color, perfumería, etc., etc. Almacén, despacho central y administraciones: San Francisco, 9. Sucursales: Urzurruarri, 38; Alameda de San Mamés, 12; y Cortes, esquina a la calle de la Cantera. Mercería y perfumería: Cortes, esquina a la calle de la Cantera.

R. FERNANDEZ ROJO

GRABADOR

Fábrica de sellos de caucho

Marchamos de plomo y acero

Fuentes, 7, Madrid.—Tél. 415-M.



Funciones para mañana

CENTRO.—A las seis y media y a las diez y media, cinematógrafo, Pilarcita Calvo, Paquillo Forbury, los Píters, Asunción Madrid, Amparito Medina y Teresita España.

COMICO.—A las seis y media. El crimen del teatro de la Opera (cuatro actos), segunda parte de El misterio de la doble cruz (tres episodios).—A las diez y media, El crimen del teatro de la Opera.

FUENCARRAL.—A las seis y a las diez y cuarto, peluqueros, los Calitas, Alicia Elías, The Oneto Brothers, Carmen Salom y su guitarrista (debú) y Lola Mansilla (Axilo inmensa).